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1.   अंकगणित औसत 
 

(i)  संयुक्त मतलब 
 

प्रश्न 1। 40 मणिला श्रणमक  ंके समूि के णलए औसत वेतन रु .200 प्रणत माि िै 

और 60 पुरुष श्रणमक  ंके समूि के णलए प्रणत माि रु .800 िै। संयुक्त माध्य 

वेतन क्या िै? 
1. 6160                                                2. 616  

3. 6.16                                                 4. 61.6   

        उत्तर: 1  

उपाय: 

जैसा कि किया गया है n1 = 40, n2 = 60,  

x 1 = Rs.5200 तथा   x2 = Rs.6800   

इसकिए, प्रकत माह संयुक्त औसत वेतन है 

𝑿̅ =  
𝒏𝟏𝒙𝟏+𝒏𝟐𝒙𝟐

𝒏𝟏+𝒏𝟐
   

=6160  
 

प्रश्न 2। णनम्नणलखित णवतरि के णलए AM ि जें: 
 

कक्षा अन्तराल 350-369 370-389 390 – 409 410 – 429 430 – 449 450 – 469 470 – 489 

आवृत्तत्त 23 38 58 82 65 31 11 

 

1. 416                                         2. 416.17 

3. 416.71                                    4. 41.71 

उत्तर: 3 

उपाय: 
 

MEASURES OF CENTRAL 
TENDENCY 
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Computation of AM 

कक्षा अन्तराल आवृत्तत्त मध्य मूल्य (x ) d= xi-A 
xi= -419.50 

fd 

(1) (2) (3) (4) (5) = (2)X(4) 

350 – 369 23 359.50 – 3 – 69 

370 – 389 38 379.50 – 2 – 76 

390 – 409 58 399.50 – 1 – 58 

410 – 429 82 419.50 (A) 0 0 

430 – 449 65 439.50 1 65 

450 – 469 31 459.50 2 62 

470 – 489 11 479.50 3 33 

To tal 308 – – – 43 

आवश्यि AM द्वारा किया गया है 

X=A+
∑ 𝒇𝒊𝒅𝒊

𝑵
× 𝒄 

 

= 419.50+
(−𝟒𝟑)

𝟑𝟎𝟖
× 𝟐𝟎 

= 419.50 – 2.79 

= 416.71 
 

(ii)  अनुपखथित मान 
 

प्रश्न 3। यणि पााँच अवल कन  ंका अिथ x, x + 4, x + 6, x + 8 और x + 12 16 िै, त  x का मान 

ज्ञात कीणजए 
1. 154                                                   2. 54 

3. 451                                                    4. 541 

उत्तर: 3  

उपाय: 
 

किए गए अविोिनो ंिा मतिब है 
= x + (x + 4) + (x + 6) + (x + 8) + (x + 12)/5  
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= (5x + 30)/5 समस्या िे अनुसार, मतिब = 16 (given). इसकिए, (5x + 30)/5 
= 16  

⇒ 5x + 30 = 16 × 5 ⇒ 5x + 30 = 80  

⇒ 5x + 30 - 30 = 80 - 30  

⇒ 5x = 50 ⇒ x = 50/5  

⇒ x = 10  

अत, x = 10.  
148 + 153 + 146 + 147 + 154 
 

(iii)  सही मतलब है 
प्रश्न 4। 40 नंबर  ंका मतलब 38 पाया गया िा। बाि में, यि पता चला णक एक नंबर 

56 क  36 के रूप में गलत समझा गया िा। णिए गए नंबर  ंका सिी मतलब ढंूढें।  
1. 38.5                                                 2. 0.369  

3. 3.25                                                 4. 3.85  

उत्तर: 3 

उपाय:   

40 संख्या = 38 िा पररिकित अथथ।  

इसकिए, इन संख्याओं िी गणना योग = (38 × 40) = 1520  
इन संख्याओं िा सही योग = [1520 - (गित आइटम) + (सही आइटम)]  

= (1520 - 36 + 56) = 1540।  

इसकिए, सही मतिब = 1540/40 = 38.5 
 
 

(iv)  मान बिल रिा िै 
 
 

प्रश्न 5। बीस अवल कन  ंका मतलब िै 15. यणि ि  अवल कन  ं 3 और 14 क  

क्रमशः 8 और 9 से बिल णिया गया, णिर नया मतलब ि गा 
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1. 14                                                   2. 15  
3. 16                                                   4. 17  

उत्तर: 4  

उपाय: 

20 कटप्पकणयो ंिा मतिब =15   

∴ 20 अविोिनो ंिा योग = 15 × 20 = 300 

3 और 14 िो 8 और 9 से बििने िा मतिब होगा कि 3 + 14 = 17 िा स्थान 8 + 9 = 17 िा 

होगा इसकिए राकि पर िोई प्रभाव नही ंपडेगा। यह अभी भी 300 रहेगा,  

इसकिए माध्य नही ंबििेगा और 15 रहेगा।  
 

(v)  णजय मेणरिक माध्य 

  
प्रश्न 6। 3, 6, 24 और 48 का ज्याणमतीय माध्य िै 
1. 8                                                      2. 12  

3. 24                                                    4. 6  

उत्तर: 2  

उपाय: 
G.M. = (x1 X2. X3.  X4) 1/4            

यहााँ, n = 4}  

(3 ×  6 ×  24 ×  48)1/4  

√(3×6×24×48)   

=4√(3×3×2×2×2×2×3×2×2×2×2×3)  

=  2x2x3  

= 12  
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2.   मंझला(MEDIAN) 
 

(i)  मान बिल रिा िै 
प्रश्न 7। कक्षा के 30 लड़क  ंकी ऊंचाई णनम्नणलखित ताणलका में िी गई िै: 

ऊाँ चाई(सेमी में) आवृणि 

120 - 129 2 

130 - 139 8 
140 - 149 10 

150 - 159 7 
160 - 169 3 

यणि 140 सेमी की ऊंचाई के लड़के में शाणमल ि ने से, ऊंचाइय  ं का माध्य M1 से 

बिलकर M2M1- एम 2 ि  जाता िै, 
1. 0.1                                                          2. -0.1  

3. 0                                                             4. 0.2  

उत्तर: 3 

उपाय: 

ऊाँ चाई(सेमी में) आवृणि संचयी आवृणि  वास्तणवक कक्षा की 

सीमा 
120 - 129 2 2 119.5−129.5 

130 - 139 8 10 129.5−139.5 

140 - 149 10 20 139.5−149.5 

150 - 159 7 27 149.5−159.5 

160 - 169 3 30 159.5−169.5 

n = 30    

यहााँ n= 30        ∴
𝑛

2
+ 1 = 15 + 1 = 16 

∴ 16 संचयी आवृकि 20 िे तहत है। इसकिए मध्य वगथ हो 140−149  

L1=139.5 ,   L2=149.5 , 
  

f=10,n=30,c=10. 
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 मंझिा(Median) M1 = L1 +
L2−L1

f
(

n

2
− c) 

= 139.5 +
10

10
(15 − 10) 

 

=139.5 +
10

10
× 5 = 144.5 

यकि f 140 ऊाँ चाई िे िडिे से जुडिर, n = 31, f = 11 

∴ मंझिा(Median)  M2 = 139.5 +
149.5−139.5

11
(15.5 − 10) 

 

= 139.5 +
10

11
× 5.5 = 144.5 सेमी 

 

किर M1-M2 = 144.5-144.5 = 0   

 
प्रश्न 8। डेरा के 20 आइरम का मतलब 5 िै और यणि प्रते्यक आइरम 3 से गुिा णकया 

जाता िै, त  नया मतलब ि गा 
1. 5                                                            2. 10  

3. 15                                                         4. 20 

उत्तर: 3  

उपाय: 
By shifting the scale Mean is changed  

New Mean = K x original Mean = 5  

k = 3  

New Mean =3x5 = 15   

 

3.   म ड (MODE) 
प्रश्न 9। णिए गए णवतरि के म ड क  पिचानें। 

त्तिशाि 4 5 6 7 8 

छात्रों की संख्या 3 5 10 6 1 

1. 7                                                          2. 1  

  3. 8                                                          4. 6 
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उत्तर: 4  

उपाय: 

मोड 6 है क्ोकंि इसमें उच्चतम आवृकि है 
 

प्रश्न 10। णनम्नणलखित डेरा के णलए म ड का पता लगाएं। 

आयु 0-6 6-12 12-18 18-24 24-30 30-36 36-42 

आवृत्तत्त 6 11 25 35 18 12 6 

1. 19.41                                                             2. 21.12  

 3.  20.14                                                            4. 20.22 
  

उत्तर: 4  

उपाय: 
च ंकि, अकिितम वगथ आवृकि 35 है, इसकिए मोड क्लास 18 .24 है। अब,  

मोड  = 𝐿 +
𝑓1−𝑓0

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
× ℎ 

18+(
35−25

2×35−25−18
) × 6 

 

= 18+2.22 = 20.22 
 

4.  मध्य माध्य और णवधा का संबंध (RELATION OF MEAN MEDIAN & MODE) 

 

प्रश्न 11। मध्य माध्य और णवधा का संबंध 

1. माध्य - कविा = 3 (माध्य - माध्यध्यिा) 

2. मोड = 3 मेकडयन - 2 मीन 

3. िोनो ं  

4. इनमें से िोई नही ं

उत्तर: 3  

उपाय: 
यणि आवृणि णवतरि सकारात्मक रूप से णतरछा ि ता िै, त  माध्य माखध्यका से 

अणधक ि ता िै और माखध्यका म ड से अणधक ि ती िै। 
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प्रश्न 12।यणि मध्यम - 20, और मामूली णतरछे णवतरि में माध्य -22.5 िै, त  म ड के 

अनुमाणनत मूल्य की गिना करें   
1. 15                                                           2. 20  

 3. 25                                                            4. 30 

उत्तर: 1  

उपाय: 
माध्य - कविा = 3 (माध्य - माध्यध्यिा) 

22.5 – मोड = 3(22.5 – 20)  

22.5 – मोड = 7.5  

मोड =22.5 – 7.5    

मोड  = 15 
 

प्रश्न 13। मीणडयन और वेज णडस्ट्िीबू्यशन के म ड क  रु। क्रमशः 33.5 और 34। तीसरा 

लापता मान ज्ञात कीणजए। 

मजदूरी (रु।) श्रत्तमकों की संख्या 

0 – 10 4 

10 – 20 16 

20 – 30 ? 

30 – 40 ? 

40 – 50 ? 

50 – 60 6 

60 – 70 4 

संपूर्ण 230 

a. 6                                                          b. 10  

 c. 9                                                            d. 60 

उत्तर: 4 

उपाय: 
हम िापता आवृकियो ंिो 20 - 30 िे रूप में x, 30 - 40 िे रूप में y, और मान िेते हैं 

40 – 50 जैसा 230 – (4 + 16 + x + y + 6 + 4) = 200 – x – y.  
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अब िम लापता आवृणिय  ंकी गिना करने के णलए आगे बढ़ते िैं: 
 

मजदूरी (रु।) 
X 

श्रत्तमकों की संख्या 
f 

संचयी आवृत्तत्तयों 
Cf 

0 – 10 4 4 

10 – 20 16 20 

20 – 30 x 20 + x 

30 – 40 y 20 + x + y 

40 – 50 200 – x – y 220 

50 – 60 6 226 

60 – 70 4 230 

 N = 230  

लागू करें , मेत्तियि( Median) 

= 33.5 = y(33.5 – 30) = (115 – 20 – x)10  

3.5y = 1150 – 200 – 10x  

10x + 3.5y = 950 ...(i)  

लागू करें , मोि(Mode) =  34  
 

= 4(3y – 200) = 10(y – x)  

10x + 2y = 800 ...(ii) 

घटाव समीिरण (ii) समीिरण से (i),  
1.5y = 150, y = 15 

समीिरण में y = 100 िे मान िो प्रकतस्थाकपत िरें  (i),  

हमें कमिा 

10x + 3.5(100) = 950  

10x = 950 – 350  

x = 600/10 = 60  

तीसरी िापता आवृकि = 200 – x – y = 200 – 60 – 100 = 40. 

 

प्रश्न 14। यणि मामूली णतरछे णवतरि में म ड और माध्य का मान क्रमशः 32.1 और 

35.4 िै, त  माखध्यका का मान िै 
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1. 34.3                                                  2. 33.3  
3. 34                                                     4. 33   

उत्तर: 1  

उपाय: 
 

 

किया हुआ:  

मोड  (Mode) = 32.1,  

मंझिा (Median) =?   

मीन = 35.4  

मोड = 3 मंझिा - 2 मीन 

32.1   = 3 मंझिा (Median) - 2 x 35.4  

32.1 = 3 मंझिा (Median)  - 70.8 3   

मंझिा (Median)  = 32.1 + 70.8 3 Median = 102.9  

=> मंझिा (Median) = 
𝟏𝟎𝟐.𝟗

𝟑
=34.3 

 

 

 
 

1.  रेंज 

प्रश्न 15। भार के णनम्नणलखित णवतरि के णलए रेंज का गुिांक क्या िै? 

ककलोग्राम में वजि: 50 – 54 55 – 59 60 – 64 65 – 69 70 – 74 

छात्रों की संख्या: 12 18 23 10 3 

1. 20                                                         2. 21  

3. 20.16                                                   4.40.34   

उत्तर: 3  

उपाय: 
 सबसे िम वगथ िी सीमा 49.50 कििोग्राम है। 
 

 

िैलाव (DISPERSION) 
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और उच्चतम श्रेर्ी की सीमा 74.50 ककलोग्राम है।  

इस प्रकार हमारे पास रेंज = 74.50 ककलोग्राम है। - 49.50 ककलोग्राम = 25 

ककग्रा 

=  रेंज िा गुणांि =
74.50 − 49.50

74.50 + 49.50
× 100 

=
25

124
× 100 

 

=20.16 
 

2.  औसत झुकाव (MEAN DEVIATION) 
 

प्रश्न 16। णनम्नणलखित संख्याओ ंके णलए माध्य के बारे में णवचलन क्या िै? 5, 8, 

a. 1.74, 123                                        b. 1.67, 12.45  

c. 1.8, 989                                           d. 1.47, None  
 
 

उत्तर: 2  

उपाय: 

माध्य द्वारा णिया जाता िै  𝑋 =  
5+8+10+10+12+9

6
   = 9   

 

एएम के बारे में एमिी की गर्िा 
 

 

 

T

h

u

s

 

म

तिब िे बारे में कवचिन द्वारा किया जाता है 

𝑿𝒊 𝑿𝒊 − 𝑿 

5 4 
8 1 
10 1 
10 1 

12 3 
9 0 

Total 10 



. 

 
 

अध्याय 15 
 

 

𝑿𝒊 − 𝑿 =  
∑ 10

6
 

= 1.67 

मतलब  त्तवचलि  का गुर्ांक =
मेत्तियि के बारे में एमिी

(मंझला)Median
× 100 

8714.28

70000
× 100 

 

=12.45 
 

3.  चतुिथक णवचलन (Quartile deviation) 
 

प्रश्न 17। 20 एकड़ में गेहाँ का उत्पािन (केजी) में णिया जाता िै :, 1320, 1040, 1080, 
1200, 1440, 1360, 1680, 1730, 1785, 1342, 1960, 1880, 1755, 1720, 1600, 1470, 

1750, 1120 , 1240 और 1885. चतुिथक णवचलन का पता लगाएं। 
1. 246.875                                         2. 246  

3. 246.89                                           4. 1750  

उत्तर: 1  

उपाय: 
आरोही क्रम में कटप्पकणयो ंिी व्यवस्था िरने िे बाि, हमें 1040, 1080, 1120, 1200, 

1240, 1320, 1360, 1440, 1470, 1600, 1680, 1720, 1730, 1750, 1755, 

1755, 1885, 1885, 1885, 1960 प्राप्त होते हैं। 

Q1=म ल्य(
𝐧+𝟏

𝟒
) वें आइटम 

 

=म ल्य(
𝟐𝟎+𝟏

𝟒
)th  

= म ल्य (5.25) वें आइटम 

=5th आइटम + 0.25 (6th आइटम − 5th आइटम) = 1240 + 0.25 (1320 

0.1240) Q1 = 1240 + 20 = 1260 

Q3= 3(
𝐧+𝟏

𝟒
) वें आइटम म ल्य 

= 3(
𝟐𝟎+𝟏

𝟒
) वें आइटम म ल्य 

 

= मान (15.75) वें आइटम 
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=15 वााँ आइटम + 0.75 (16 वााँ आइटम 0. 15 वााँ आइटम) = 

1750Q3=1750+3.75=1753. 75 

Q. D. =
Q3 − Q1

2
=

1753.75 − 1260

2
=

492.75

2
 

 

 

=246.875 
 
 

4.   मानक णवचलन (STANDARD DEVIATION) 

 

प्रश्न 18। यणि एस.डी. 1 n प्राकृणतक सं। 1st 30 िै, णिर n का मान िै n  

1. 19                                         2. 20  

3. 21                                               4. None  

उत्तर: 1  

उपाय: 

पहिे 'एन' प्रािृकति िे एस.डी.   

= √
n2 − 1

12
 

√30 =  √
𝒏𝟐 − 𝟏

𝟏𝟐
 

िोनो ंतरि चुिता िरने पर 30 =
𝑛

2
−1

12
 

िंबर 360 = n2-1  

n2 = 360 + 1  

n2 = 361  
n =√361  

n = 19  
 

प्रश्न 19। 30 (35, 25, 20, 15) के रूप में गणित (50 में से) में एक छात्र द्वारा प्राप्त 

अंक  ंके णलए मानक णवचलन िै 
a. 25                                                 b. √50  

c. √30                                               d. 50  
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उत्तर: 2  

उपाय: 

णिए गए डेरा के िैं 
15, 20, 25, 30, 35  

Mean (𝑋) =
∑ 𝑥

𝑁
=  

15 + 20 + 25 + 30 + 35

5
=  

125

5
= 5 

 

For S.D 
 

x 𝑿̅ d = x-𝑿̅ d2 

15 25 -10 100 

20 25 -5 25 

25 25 0 0 

30 25 5 25 

35 25 10 100 

N=5  ∑𝒅𝟐 = 𝟐𝟓𝟎 

SD = √
∑ 𝑑2

𝑁
=  √

250

5
 

 

=  √50 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 


